Anlage 13.1.6.3 - Bemessung Pumpenanlage Seite 1
13.1.6.3 Bemessung der Pumpenanlage
A) Belastungsfall 1-jahriges Ereignis
(Pumpe fur Mindermengen)
Bemessungswerte
- anfallende Abwassermenge (s. Anlage 13.1.6.1c, Seite 5) Qa = 68,1 /s
=245,16 ™/,
--> Pumpenférderstrom Q p=Qa+10% =68,1 + 6,81 = 74,91/,
=269,68 ™/
- Lage/ Tiefe der Zulaufsohle NN + 2,65 m
- geodatische Hohendifferenz zwischen Zulauf- und Auslaufsohle
Hohe Auslauf: NN + 9,75 m + 1/2 DN = 9,75 + 0,075 = NN + 9,825 m
Hohe Einschaltpunkt Pumpen: NN + 2,65 m - 0,10 m = NN + 2,55 m
Hohe Ausschaltpunkt Pumpen: NN + 1,65 m + 0,30 m = NN +1,95m
--> ngod_min = 9,825 = 2,55 m= 7,275 m
ngod_max = 9,825 = 1,95 m= 7,785 m
Sohlhéhe Druckleitung am Pumpwerk: NN +6,45-1,20m=NN+5,25m
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Berechnung der Rohrreibungsverluste

Steig- und Sammelleitung
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Férderstrom Q q,= 754 m*/h
Steigleitung
gewahlt: DN 150 PEHD
Qp =270 ™/,
Hy100 = 10,00 m
v=3,8M
Formstilicke:
Lange: (NN + 5,25 m) - (NN + 1,95) 3,30 m
2 x90*Bogen 3x5,00m=1500m
1 x Schieber 3,50m
1 x Ruckschlagklappe 11,00 m
Le = 32,80 m
Hye = Hy100 X Lg / 100 = 10,00 * 32,80/ 100 = 3,28 m
Sammelleitung:
gewahlt: DN 150 PEHD
Qp = 270 ™/},
HleO = 10,00 m
v=38Ms
Lange Ls: 80,00 m
Hys = Hy100 X Ls / 100 = 10,00 * 80/ 100 = 8,00 m
Pumpengesamtférderhdhe
HGes = ngod + Hvs + Hve
Hges = 7,85 + 8,00 + 3,28 = 19,13 m
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B) Belastungsfall 50-jahriges Ereignis

Bemessungswerte
- anfallende Abwassermenge (s. Anlage 13.1.6.1b, Seite 14) Qu = 332,20 /s
=1.195,92 ™/,
--> Pumpenforderstrom Q p = Qa + 10 % = 332,20 + 32,22 = 365,42 I/s
=1.315,51 m3/h
- Lage / Tiefe der Zulaufsohle NN + 2,65 m
- geodatische Hohendifferenz zwischen Zulauf- und Auslaufsohle
Hohe Auslauf: NN + 9,75 m + 1/2 DN = 9,75 + 0,20 = NN + 9,95 m
Hohe Einschaltpunkt Pumpen: NN + 2,65 m - 0,10 m = NN + 2,55 m
Hohe Ausschaltpunkt Pumpen: NN + 1,65 m + 0,30 m = NN +1,95m
--> ngod_min = 9,95 = 2,55 m = 7,40 m
ngod.max =9,95-1,95m= 8,00 m
Sohlhéhe Druckleitung am Pumpwerk: NN +6,45-1,50m=NN+495m
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Berechnung der Rohrreibungsverluste

Steigleitung Nr. 1 + 2
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Forderstrom Q Qe= 658 m/h

Steigleitung Nr. 1

gewahlt: DN 250 PEHD
Qp = 1.316 /2 = 658 ™/,

HV100 = 4,50 m

v=3,5mM

Formstiicke:

Lange: (NN + 4,95 m) - (NN + 1,95) 3,00 m
2 x 90%Bogen 2x500m=10,00m
1 x Schieber 3,50m
1 x Ruckschlagklappe 11,00 m
L1 = 27,50 m
Hye1 = Hvi00 X Lg1 / 100 = 4,50 * 27,50 / 100 = 1,24 m

Steigleitung Nr. 2

gewahlt: DN 250 PEHD
Qp =1.316/2 = 658 ™/,

HleO = 4,50 m

v=35Ms

Formstiicke:

Lange: (NN + 4,95 m) - (NN + 1,95) + 1.00 m 4,00 m
3 x 90%Bogen 2x500m=15,00m
1 x Schieber 3,50m
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1 x Ruckschlagklappe 11,00 m
1 x Vereinigung 9,00 m
Lg = 42,50 m
HVEZ = HleO X LGZ /100 = 4,50 * 42,70 /100 = 1,93 m

Sammelleitung:
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Forderstrom Q Q, = 1316 m*/h
gewahlt: DN 400 PEHD
Qp =1.316 m*/h
Hyi00 = 1,75 m
v=2,8Ms
Lange Ls: 80,00 m
Hys = Hy100 X Ls /100 =1,75* 80/ 100 = 1,40 m
Pumpengesamtférderhdhe
HGes = Hgeod + Hvs + Hvel + Hve2
Hges =8,00+ 1,40+ 1,24 + 1,93 = 12,57 m
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Berechnung des Pumpensumpfes

Nutzvolumen Vy
VN=09xQ/S

Q = Pumpenférderstrom = 1.316 ™/, (Parallelbetrieb)

S = zul. stiindliche Schaltzahl = max. 10 (bei Motorleistung > 30 kW)
Vn=0,9x658/10=59,22 m3 --> gewabhlt: 60,00 m3

Sumpftiefe St
St=NN+2,65m-NN+1,65m= 1,00 m

Querschnittsflache Sumpf:

F=Vn/ (ST - 0,40)

F =60,00/ (1,00 - 0,40)

F=60,00/0,60 = 100,00 m?




